

இந்து சாசனம்



வெள்ளிக்கிழமை தோறும்
வெளிவருவது

Hindu Organ

பிரதி விலை: சதம் 40

புத் - 92] யாழ்ப்பாணம்:- ரொளத்திரி 1912 கார்த்திகை மீ 5 - 12 - 80 வெள்ளிக்கிழமை [இல 24

சிவபூசை மாநாடு சிறப்பித்த நினைவு விழா

குரவரின் குருபூசை நிகழ்ச்சியின்
பெருங் குறிக்கோள்

ஐந்தாங்குரவர் ஆறுமுகநாவலர் அவர்களின் குருபூசை நாள்பயம் கார்த்திகைத்திங்கள் மக நட சத்திரத்தன்று வழமைபோலச் சுவை பரிபாலன சபைச் சமயப்பிரசார அமைப்பாளர் பொருத்தமான நிகழ்ச்சிகளை அமைத்துச் சற்குருமணியின் நற்பணிகளை நினைவுகூர வைத்ததுமன்றி வருங்காலத்தில் நாவலர் நெறியிற் செயற்றிட்டத்தையும் வகுக்க வழி எடுத்தனர்.

காலையிற் சிவபூசை மாநாடு அப்பெருங்கிரியைக் குரிய அருட்பொலிவுடன் சபை நாவலர் ஆச்சிரமத்தில் விதிமுறை வழுவாத நிகழ்ந்தது. பண்டிதர் செ. சிவப்பிரகாசம் அவர்கள் இதற்குத் தலைமை தாங்கிச் சிறப்பித்தனர்.

நாவலர் சற்குருமணியை ஒப்பெற்று நாவலர் புராணம் (அருஞ்சலைக்கிரையர் அவர்கள் இயற்றியது) படனஞ் செய்யப்பட்டது.

பண்டிதர் அவர்கள் நாவலர் பெருமானின் பாண்டித்தியத்தை ஆங்காங்கு சான்றுகள்காட்டி, தொகுத்தரைத்துச் சிவபூசை மாநாட்டுக்கமைய வேண்டிய சீரினையும் நாவலர் நெறியில் வைத்து விளக்கினர்.

நாகேசுர பூசையுடன் வலை நிகழ்ச்சிகள் மங்களகரமாக நிறைவுபெற்றன.

மாலையில் மகத்தான விருவுரைகள்

பருவ மழைவீழ்ச்சி பலமாக இருந்தபொழுதிலும் திட்டயிட்டபடி நாவலர் பற்றிய விருவுரைகளை மாலையிலே மண்டபத்திலே திரு. நம. சிவப்பிரகாசம் அவர்கள் தலைமையில் நடைபெற்றன.

தொடக்கவுரையாகத் தலைவர் நாவலர் நினைவுச் சமீபிரதாயத் தன்மையில் நிழலொண்ணுது; குரவரின் கோட்பாடுகளுக்கமையப் பொருத்தமானதாகப் பயனுள்ளவகையில் அமைய வேண்டுமென்று சுட்டிக் காட்டி, அப்பெரும் சைவசீலர் மாணாக்கர்களுக்கு அமைத்த நெறிக் கோணமாகப் பல்லபாடங்களில் உள்ளவற்றைச் சுருக்கித் தொகுத்து இக்காலக் கல்விக்கழகங்களில் வழங்கவைத்தல் கடன் என்றனர்.

சித்தாந்த நூற் சாரத்தின் சாரம்

முப்பொருள் விளக்க நூல் ஆசிரியர் சித்தாந்த பண்டிதர் மு. இளையம்பி அவர்கள் சுவை சாத்திரங்களை நாவலர் அவர்கள் எவ்வாறு கற்றறிந்து அவ்வுண்பவத்தை மற்றையோர் பசுணுறப் பணுவல்களாகத் தரும் கைக்கரியஞ் செய்தனரென்பதை அவர்களின் வாழ்க்கையிலமைந்த பல வேறு அம்சங்களைப் படிப்படியாக ஆராய்ந்து எடுத்திக் காட்டிச் சிகரமாக நாவலர் நூல்களின் அளப்பரும் நயங்களைக் குறித்துப் பேசினர்.

சித்தாந்த பண்டிதரின் உரைச்சிறப்பாக நாவலர் இரண்டாங்கு சைவ வினாவிடைய எடுத்துக் கொண்டு, மெய்கண்ட சாத்திரங்களை பதினாண்டுகள் ஒன்றாகிய மனவாசகக் கடந்தார் இயற்றிய உண்மை விளக்கம் என்னும் வெண்பா நூலில் ஒரு செய்யுளை ஆராய்ந்து நாவலரின் கருத்துகள் அந்தணையும் இந்ந வெண்பாவின் விமர்சனமாக சித்தாந்த சாரத்தின் சாரமாக (வளர்ச்சி 2ம் பக்கம்)

யாழ் இந்துக்கல்லூரி
வளாக வைரவ சுவாமி
கோவில்

பழையமாணாக்கர்
சங்கப் பணி

இந்துக்கல்லூரி மாணவர்களை கோவில் கட்டிட நிதிக்கு உதவிய ரூபா 12,000/- கொடும்பு பழைய மாணவர்களும் உதவிய ரூபா 15,000/- கொடும்பு புத்துறை திருமதி என். நடராசா உதவியளித்த ரூபா 10,000/- பழைய மாணவர்கள் உதவிய ரூபா 2,325/- ம் ஆக மூலம் ஊக்கமும் தருவதாக அமைந்துள்ளது.

மேலும் கொடும்பு பழைய மாணவர்கள் சங்கம் ரூபா 10,000/- கட்டுவதும் உதவியுள்ளார்கள்.

குரவரை வைரவ ஆலய நிர்மாணம் ஆர்த்தமண்டபம் வரை முற்றுப் பெற்றுள்ளது. தொடர்ந்த சிலைகள் அமைப்புகளும், கோபுர வர்ணப் பூச்சுக்கும் வேண்டிய ஆபத்தங்கள் நடைபெற்றுக் கொண்டிருக்கின்றன. இறு மாயத்திட்டம் சிறப்புக்கு உதவ்வாறு கட்டப் பட்டுவகை நடந்து கொண்டிருப்பதைத் குறிப்பிடுகிறோம்.

இவ்வாண்டின் சிறப்பு மிகு நிகழ்ச்சியும், சாதுரியமாகிய விஞ்ஞானக் கட்டிடத் தொடக்கத்தைக் குறிப்பிடலாம்.

மாகிபு மிகு ஜலதிபதி அவர்களிடமிருந்து பத்து இலட்சம் ரூபாய் கொடும்பு பழைய மாணவர்கள் சங்கம் இக்கட்டிடத்திற்குப் பெற்றுத் தந்திருக்கும் தொடு அமையாத மேற்கொண்டும் 1981ம் நித உதவ ஜலதிபதி வாக்களித்துள்ளமையும் பெரும் மகிழ்ச்சி தருவதாகும். கொடும்பு பழைய மாணவர்கள் சங்கத்தின் ஆயிரத முயற்சி பாராட்டுக்குரியது.

ஆண்டுதோறும் குரவரைவர் அபிஷேக ஆதாரங்களைச் செய்து வரும் கலைவர்கள் பலபுற செட்டியான வாரிகில் ஒருவராகிய எ.கி.சோமசுந்தரம் அவர்கட்கு எழுந்த நன்றி

யாழ் இந்துவின் சமய கலைப் பரதம் பரியங்களைக் காத்து வளர்த்துவரும், அதிபர் உப அதிபர், ஆசிரியர்கள், ஊழியர்கள் அனைவருக்கும் கௌரி வளர்ச்சியில் என்றும் கரிசனையுள்ள பழைய மாணவர்களுக்கும் எழுந்த மனமார்த்த நன்றி உரித்தாகு என்று 28-10-80 திகைய யாழ் இந்துக் கல்லூரி மண்டபத்தல் நடைபெற்ற பழைய மாணாக்கர் சங்கக் கூட்டத்தின் சமர்ப்பிக்கப்பட்ட ஆணை அறிக்கையிற் குறிப்பிடப்பட்டிருந்தது.

சங்கத் தலைவர் திரு. விஸ்வநாதன் (யாழ் நகரமுதல்வர்) கூட்டத் திருமுத்தலைமை தாங்கினார்.

புது நிருவாகிகள்
தலைவராக இந்துக்கல்லூரிப் பழைய அதிபர் திரு. இ. சபரலிங்கம் அவர்களும் செயலாளராகத் திரு. மகேந்திரராசாராம் தெரிவு செய்யப்பட்டனர்.

ஆங்கில அறிவு அத்தியாவசியம் என்று அறிந்தவர்
ஆறுமுகநாவலர் அவர்கள்

மொழி பயிலுதல் எவ்வழியிலும் அறிவு வளத்தைச் செறிவ வைக்கும் என்ற உண்மையை முன்னுள்ள பெரியார்கள் நன்குணர்ந்து பன்மொழிப் பயிற்சி யுடையவர்களாய்ப் பன்னால்களும் படைத்த மக்களுக்கு நன்னெறியைப் புகட்டிப் புகழ்பெற்றுத் தமக்கென வாழாப்பிறக்கி குரியாளராகத் திகழ்ந்தனர்.

வடமொழியும் தென்மழியும் குடபால் மொழியும் ஆங்கிலமும் நகிரு பயின்றவர்களே அக்காலத்து அறிஞர்கள் அனைவாரும் இத்திரு ஏற்ற எடுத்துக் காட்டாக விளங்கியவர் நல்லீசகர் ஆறுமுகநாவலர் அவர்கள். அன்னரின் திறமையான உடையிய வைத்த கணம் பரிசீலனை பாதிரிமார் அவர்கள் ஆங்கில விவிவிய நூலை அழகான தமிழில் அமைக்கும் பணியில் நாவலர் அவர்களை ஈடுபடுத்திய ஒரு செயலே என்று மீளியு மீலவும் பெறரை நாவலருக்கு அமைய வைத்ததெனலாம்.

இந்திய நாட்டிற்குச் சென்று தந்தறிவி காட்டிய இலங்கை அறிஞர்களான திருவாளர்கள் சிவை தாமோதரம்பிள்ளை மல்லாகம், வை. கனகசுமர்ப்பிள்ளை, மாண்பியாய், மாசிலாமணிப்பிள்ளை வண்ணை, த. செல்லப்பாபிள்ளை த. பொன்னம்பலபிள்ளை போன்றோரெல்லோரும் ஆங்கிலத்திற்கு கலைமாணிப்பட்டம் பெற்றவர்கள். ஆனால் அவர்கள் அமைத்த தமிழ் நூல்களே புகழைப் படைத்தன. இவ்வாறு வடமொழியிலும் தென்மொழியிலும் வல்லுநர்களான அந்தணர் விலகம் செந்திரநாதையர் அவர்கள் முதலாகப் பல பண்டிதர்கள் இருமொழிப் புலமைபாற் பெருமை பெற்றவர்கள். இந்த வகையிலே வந்த நாவலர் பெருமான் மும்மொழிச்செம்மைபாளர் என்ற உண்மையை உற்று கோக்கும்பொழுது அறிவுச் செறிவுக்குப் பன்மொழிப் பயிற்சி நன்கமைய வேண்டும் என்பது புலனாகும்.

நாவலர் ஐயாவின் நான்காம் செந்தமிழில் மட்டுமல்ல மேலுத்தேச மொழியையன்றியுமிருந்த தென்பதை அவர்கள் ஆங்கிலத்

மாத்தளை
முத்தமாரி அம்மன்
மாசிகம
மகோற்சவம்

திசமும் ரொளத்திரி ஆண்டு 3-1-81 எனிக்கிழமை செடி யேற்றிநகரானவிருக்குக் கெழுமத்தமாரி அம்மன் ஆயத்திற் தொடர்ந்து 81 நாட்கள் உற்சவங்கள் நடைபெற உள்ளன. 18-1-81 புதவீரவு மக நடி சத்திரத்தில் பஞ்சரத உற்சவம் நிகழவிருக்கிறது. பஞ்சரத விநாயகமும், வள்ளிதெய்வானை சமேத ஆறுமுகசுவாமியும் அம்பிகைசமேத ரோகலந்த முர்த்தியும், ஸ்ரீ முத்தமாரி அம்பாரும் ஸ்ரீ சண்டேஸ் வரியும் ஐந்த அடியவர்புற இரத்தினிக் ஆரோணத்த எழுந்தருளி வந்த அடியவர்களைப் பக்தி வெளித்திடு ஆத்தவர்கள் 20-ம் திகதி தீர்த்தொற்சமும் 31-ம் திகதி பூங்காவளமும் நடைபெறும் ஈழநாட்டின் மத்திய மலைப்பகுதியில் தீர்த்தியும் முர்த்திரமும் பெரலித்த விளக்கும் மாத்தளை மாரியம் மன் தேவஸ்தானம் நாடெடிகிலுமுள்ள அடியவர்களாக தரிசிக்கப்பட்டு, நன்ரொடவழங்கப்பெற்று வளர்த்தவரும் திருச்சேலியாரும்.

சுவாஸ்யங்களிலே
கார்த்திகைத் திங்கள் விழா
திருக்கேதீச்சரத்திலே
நகுலேஸ்வரத்திற்
சிறப்பு

கார்த்திகைத் திங்கள் விரதம் கடைப்பிடிப்போர் பகலுண்ணுது கதிரவன் மறைந்தபின் உட்கொள்வர்.

சோமவார விரதம் சுக்கிரவார விரதம் போன்று ரணிகாக்கப்படுவது.

திருக்கேதீச்சரத்திலே ஒன்றுவாரு வாரமும் திங்க ளன்று திருவிழா இக்காட்டிவிருந்த பச்சுக்கள்கு கல்லூரிகள், தாபனங்களால் முறையாக நிகழ்த்தப்படுவது. பாரவித்திர்த வளர்ச்சி 2ம் பக்கம்

தில் வரைந்த கடிதங்களிலிருந்து நாம் கணலாம். கனம் யோன் உலாஹ் தனுக்குத் திரு, கந்தப்பிள்ளை ஆறுமுகம் 18-1-1856 திகதி இட்டு வரைந்த திருமுகம் ஈண்டு குறிப்பிட்ட படுகின்றது. (வளர்ச்சி 2ம் பக்கம்)



திருச்சிற்றம்பலம்
வாழ்க அந்தவாரி வானவ
ரானினம்
விழக தன்புளல் வேந்தலு
மோங்கு
ஆழக தீயதெல் வாமர மும்மே
மும்மே வையமுந் துயர்நீர்கவே
திருச்சிற்றம்பலம்

இந்துசாதனம்

ரெளத்திரி ௭ கார்த்திகை மீ
5 - 12 - 80 வெள்ளி

வள்ளல் காட்டிய வழியைமறந்துவிட்டோம்

ஐம்பதாண்டுகளுக்குமுன் இந்நாட்டில் ஒரு இடியேறு விழுந்தது: மக்களின் முடிசூடா மண்ணெனை வழி காட்டி வந்த மாபெருந்தலைவன் மறைந்தான். வெள்ளம் போல் கண்ணீர் மல்க இலங்கை வாழ் மக்கள் அப்பெருந்தலைவனை இறுதி ஊர்வலத்தில் விடைகொடுத்த விட்டபொழுது அன்னாரின் மூன்றாதிசியை இந்நாட்டில் யாரினி எடுத்துக் காட்டி வழிவகுக்கப் போகிறீர்கள் என்று என்ன விவாதிக்கவியுமறனர்.

ஆண்டுகள் ஐம்பதாண்டுகள் ஆயிவிட்டன. அந்த அரும் பெருந்தலைவனப்போன்றோர் வழிகாட்டியை இன்னமும் பெற்றிலோம். நாவலர் பெருமான் நம்பேற்றெய்தியபின்னர் உள்ள இராமநாதன் அந்த நெறியில் கின்ற சமயத்தை யும் சமூகத்தையும் மொழிவையும் ஒழுக்கத்தையும் நிலைநாட்டி வந்தனர். மக்கள் உயர்ந்த நெறியில் வாழ வழிவகுத்த அக் கல்லாரிகளையும் கோயில்களையும் அமைத்த மன்றி அந்நியர். ஆட்சியினின்றும் விடுகி முன்னோர் ஆட்சி முறைமை நிறுவவும் முயன்று வந்தனர்.

இதுவே இராமநாத இலட்சியம் என்று எடுத்துக்காட்டும் நெறி, நாவலர் நன்னெறியைத்தொடர்ந்து இராமநாத இலட்சியமும் அமைந்தது. இவ்விரு வழிகளிலும் அடிப்படையிலே நெறி சார்ந்த தவவாழ்வையாகும்.

கற்றாடுக்கு கற்று உற்ற வழி ஒம்பி நின்றல் என்ற உயர்ந்த கொள்கையே அது சைவவாழ்வு என்ன என்பதை விளக்கிக் காட்டக் கல்விக்க கழகங்களும் கலைப்பிலில் நல்ல நூல்களும் வெளியாயின. சந்திரசுங்கங்களை நாடெங்கும் தகைமை பெற்றன. இது ஒரு பெற்றகாலம் ஆகப் போலிந்தது.

இலட்சிய புருஷர்கள் இறைவனடி சார்ந்ததும் படிப்படியாக இந்நெறியின் விந்து விட்டது. பெயரளவிலே சைவமும் தயிமும் இருக்கின்றனவே யன்றிச் சைவநீதியும் தன்

பிறவிப் பேற்றுக்குப் பெருஞ் சான்று

பிறவி எதிர்ப்பதின் பேறு புகலின் துறவி நெறியின்று தாய - அறமும் விவதொண்டும் செய்து திகழ்ந்தநாவ ளர்தம் தவவாழ்வு சான்று தரும்.

சிவபூசை மாநாடு

1 ம பக்கத்து வளர்ச்சி

அமைந்தனவெனப் பொருத்தமாய்விளக்கிக்காட்டினர்.

ஆறாறு தத்துவமே தானாவமே தவிரே தான் மாறா வினயேது மறிவற்றினை - வேறாகா நானேது நீயேது நாதிவிடம் அஞ்செழுந்தத் தானேது தேசிகவே சாற்று

என்ற வெண்பாவில் எழுந்த எட்டு வினாக்களுக்கும் விடைகள் சித்தாந்த சாதிரித்தை அமுதமாக்கி அளிக்கப்பட்ட ஒரு குளிகையாக அமைந்தன என்றும் பேசுகின்றார்.

உண்மைப் பொதுவுடைமைக்கு உதாரணம்

எல்லாருக்கும் எல்லாம் பொது என்ற உண்மை எப்பொழுதோ சைவ சித்தாந்த குளிகையால் எடுத்துக் காட்டப்பட்ட உண்மை என்று சைவப் புலவர் ம, நமசிவாயம் அவர்கள் தொடங்கி காட்டித் திருமுலர் திருமந்திரத்தில்

"யாவர்க்குமாம் இறைவர்க்கொரு பச்சினை....."

என்ற பொருட் பொலிவினைப் பீடிகையாக அமைத்து அன்பே அடிப்படையாகவுள்ள சைவ நெறியை அப்படியே வாழ்ந்த காட்டியவர் நாவலர் அவர்கள் என்றார்.

செயற்பாட்டைச் சிந்திக்க வைக்கும் பிரேரணைகள்

சைவப் புலவர் ம. நமசிவாயம் அவர்கள் உரை யாற்றியதோடமையாது அதனைத் தொடர்ந்து அங்கே நெடுதாளப்பட்ட கருத்துக்களையும் பிரேரணைகளாக முன் மொழிந்தனர். அவையாவன:

நாவலர் தருமம்

1) நாவலர் தருமங்களிலே நவநாகவமைந்த வண்ணார்பண்ணை சைவப்பிரகாசவித்தியாசாலை நாவலரின் நன்னெடுக்கங்களுக்கமையநடைமுறையில் விளங்க வேண்டும்.

2) சைவ நெறியானது மக்கள் மத்தியில் உள்ள வாறு அமைவதை ஊக்குவிக்கத் தாபனங்கள் ஊர்கடோறும் அமைக்கப்பட்டுச் சைவமக்கள் சைவ சாதனங்களைப் பயன்படுத்த வழிவகை செய்யவும் அவ்வழி ஆல்லைகள் தோன்றின் அவற்றை நீக்கவும் ஒழுங்குகள் செய்யப்படுதல் வேண்டும்.

3) நாவலர் அவர்களும் சைவப் பெரியார் சிவபாதசந்தரம்பிள்ளை அவர்களும் சைவ சமயப் பிரசாரத்திற்கும் கோட்பாட்டினை மக்கள் அறிந்து அவ்வாறு ஒழுங்குதரும் ஆதாரப் பரப்புதலும் தக்க திருச்சபை "மிசன்" அத்தியாவசியம் என்று வற்புறுத்திய உன்னதமான கூற்று இக்காலத்தில் கூடுதலாக அவசியமாகையால் அப்படியான ஒரு சைவத் திருச்சபை (சைவ மிசன்) உருவாகுதலை ஆதரிக்க வேண்டும்.

இந்தப் பிரேரணைகளை ஆதரித்துப் பிரசார அமைப்பாளர் சித்தாந்த சிகாமணி மு. மயில்வாகனம் அவர்களும் சித்தாந்த வித்தகர் சே. க சண்முகம் பிள்ளை அவர்களும் குறிப்புரை கூறினர். இவை கிறைவேற்றப்பட்டன.

டயிழின் தகைமையும் மறைந்துவிட்டன.

என்கொள்வோம் ஆண்டுக் காண்டு உலக நெறிக்கு ஒப்புக்கொடுக்க எடுக்கப்படும் நினைவுவிழாக்களின் போதாவது இந்த இலட்சியங்களை எண்ணி உள்ளம் உடந்தி இனிமேலாவது ஒரு சிறிதளவுக்கு இராமநாத இலட்சியமென்னும் நாவலர் நெறியின் ரெட்டர்ச் சிவைய மீண்டும் கடைப்பிடிக்க முன்வர நாம் முன்வக்கூடாதா?

கூடும், சைவம் என்ற மம்பிக்கை நமக்கிருப்பின்

அதன் நெறியிலும் பற்றுடையவர்களாக வன்றே இருத்தல் வேண்டும்.

இந்தநெறி சலபமானது. நல்லதைச்செய்து அல்லதை விலக்குதல் அதுதான் சைவம். அன்பே சிவம் என்ற அரிய கருத்தினைப் புரிந்துகொண்டாற் கொல்லாமையிருக்க மாட்டாது உயிர் வாக்கத்தை ஒம்பிக்காக்கும் எண்ணம் உதிக்கும். ஆனினம் வாழும், அவ்வழி அரண் பூசையும் ஒங்கும்! அந்தணரும் அறம் போழும் வையகம் துயர் நீங்கும்.

பாராட்டுக்குரிய பணி

கதிர்காமத் திருத்தலத்தினே சைவ சமய அடிபார்சளுக்கென மடவசதிகளில்லையே என்று மக்கள் மனம் வருந்திவரும் இவ்வேளையிலே இந்துசமய விவகார அமைச்சர் அவர்களின் விடாமுயற்சியினால் இந்துக்களுக்குக் கதிர்காமத்தில் ஓர் மடம் அரசாங்கப் பொறுப்பில் அமைக்கப்பட ஒழுங்குகள் நேற்றொள் எப்பிடும் என்ற நற்செய்தி ஓரளவுக்கு ஆறுதல் அளிக்கின்றது.

திட்டம் என்ற கீழ் மட்டத்தில் மட்டும் கின்ற விடாது திட்டமிடப்பட்டபடி இந்த மடம் அடுத்த ஆண்டிலேயே அமைக்கப்படுவதற்கு இந்துசமய விவகார அமைச்சர் மேலும் முயன்றபடி தூண்டதல் செய்வாரென நம்புகின்றோம்.

சைவசமயிகள் சார்பாகச் சங்கங்களை அமைக்கும் மடங்களே பொருத்தமானவை. எனினும், ஒன்றும் இவ்விரை திட்டத்தில் இந்தவிதமான பொது மடம் இந்துக்களுக்காக நிறுவப்படுவதை எல்லோரும் வரவேற்கவேண்டுகிறோம்.

ஆனால் இந்தப் புதுவித மட அமைப்பிலே சைவ சமயிகளுக்குப் பிரத்தியேகமான வழிபாட்டுவசதிகளும் இடமும் அளிக்கப்படுதல் அத்தியாவசியம் என்பதை மட்டும் சுட்டிக்காட்டுகின்றோம்.

ஆங்கில அறிவு

1-ம் பக்கத்து வளர்ச்சி

Dear Sir

In reply to your letter of this date, I am surprised to learn from you that the Pamphlet entitled (சைவ துவாஷண பரிகாரம்) was put into your hands only a week since; and it is painful to my mind that you were not put in possession of the Pamphlet ere this, while it has had its circulation a year ago; and a remark touching this Pamphlet is found in your report for 1855. It is true that the name of its Author was not in the title page, because the particular object of its author was purely to benefit the public but not to acquire a name. You say in your letter "several persons have asserted to me that the production is yours, whilst others have as confidently assigned it to other parties" I have to inform you that the letter asserting assigning it to other parties is as false as it is uncharitable; and on your deep and impartial enquiry you will be able to know that I am the author of the work in question and if you have anything to say on the subject contained in the Pamphlet I am always ready to accept and to have a friendly discussion

I am
Yours Faithfully,
Sgd: C. Arumugam

18th January
1856.

என்ன தர்க்கத் திறன் சொல்லாட்சி பொருட் பொலிவு! இக் கடிதத்தில் வல்லவன் வாசிற் சொல்வளம் எம் மொழியிலும் செம்மைவாரும் எப்பதே இதிவிருந்த தோற்றுகின்றது.

சைவ பரிபாலன சபை னார் ஆங்கிலத்தில் இந்து

தேதீச்சரத்தில்

திருவாசக விழா

சிவனடியார் திருக்கூட்டம் ஒழுங்குகள்

எதிர்வரும் 18-12-80 சனிக்கிழமை தொடக்கம்: 22, 12, 80 திக்கட்கிழமைவரையிலானதிரு வெம்பாலைப்பத்த நாட்களும் திருக்கேதீஸ்வரம் திருவாசக மடத்திலிவங்கிவரும் சமுத்தர் சிவனடியார் திருக்கூட்டம் புராண படனம், சொற்பொழிவுகள், சிவபூசை மாநாடு, திருவாசகவிழா மாடுசரபூசை என்பனவற்றைச் சிறப்பாக நடாத்தவுள்ளது.

இந்நிச்சேசங்களில், நம் நாட்டுச் சைவப் பேரறிஞர்கள் சமயச் சான்றோர்கள் சந்தேகித பன்னர்கள் வலந்து கொண்டு இன்னிசைக்கச்சேரிகள் எகிப்பன நடத்த உள்ளனர். இவற்றில் வலந்துகொடுக்க சிவனடியார் சனாதி கு ஏற்ற வசதிகளும் செய்யப்பட்டுள்ளன.

சாதனத்தை (Hindu Organ) வெளியிடுவதும் இரந்தக் கருத்தின் வழியிலேயே.

சைவ நெறியைச் சரிவர அந்நியர்களுந் அறிதல் வேண்டுமென்ற பணியில் ஈடுபட்டவர்கள் விஞ்ஞானப் பெயரிட தாரி என்ற புனை பெயரில் ஆங்கில இந்துசாதனத்திலே பலப்பல அரிய கட்டுரைகள் அமைத்த பெரியார் அ. விசுவநாதன் அவர்கள், இக் கட்டுரைகள் நாவும் நூல் அடிவமாயிருக்கின்றன.

இவ்வாறே முதலியார் ச. சபாரத்தினம் அவர்கள் போன்றோர் பணியாற்றி யிருக்கின்றனர்.

சைவப்பெரியார் சிவபாத சந்தரம்பிள்ளையின் சூவிலமொழியில் நூல்இலண்டனிலே அச்சேற்றப் பெற்றதென்றால் அதன் திறமையை மேலும் எடுத்துச் சொல்லவும் வேண்டுகிறோ?

நாவலர் நாளி கினைவாக இக் கருத்தை இந்துசாதன டோயர்களுக்குச் சமர்ப்பிக்கின்றோம்.

பிள்ளையார் பெருமான்

சிவபெருமான் முழுமுகத் கடவுள் என்ற சித்தாந்தத் தேர்ந்த சைவ சமயிகள் விநாயகர், வேல்முருகன் வீரபத்திரர் வைரவர் என்ற மூலத்திதழ்தங்கள் குல தெய்வங்களாகக் கும்பிட்டு வழிபட்டு வருகின்றனர். இந்தக் கொள்கை ஏதற்காக என்று எண்ணுவார்களானால் ஆனால் வெவ்வேறு தேவர்களில் விளங்குபவர் ஒருவரே என்ற உண்மை ஊன்றி ஆராயும் பொழுது புலப்படும்.

அரணின் அருள் மூர்த்திகளாகவே ஆனைமுகப் பிள்ளையும் வேலைக்கையில் ஏந்தும் பிள்ளையும், திரிசுலத்தை கரத்திற்றுக்கும் பிள்ளையும் வில்லையுடைய பிள்ளையும் ஆகும் கணபதியும் கந்தனும் காரியும் சடையோனும் திகழ்கின்றனர்.

இம்மூர்த்திகளைப் பிள்ளைகள் என்று நாம் அழைக்கின்றோமென்றால் அவை அவ்வாறாக அன் பிண்பெருக்கால் அண்பெற ஒரு பிள்ளைக்குப் பல பெயர்கள் புனைந்த அமைத்து அழைத்தல் போன்றது ஒன்றும் உமையொரு பாகனின் மூர்த்தங்களையே வேறு வேறு ஆவேளித்த வழிபடல்.

மறையலின்றுள்ள நாமணிக் கோதியான், அன் பிண்கூடைய விற்கினின்றும் விளங்கும் தீ போன்று ஒளி செய்வன இம் மூர்த்தங்கள்.

திருவுருவமாம் பெருவயிற்றுப் பிள்ளையாருக்குப் பலபல நாமங்களைப் புராண வரலாறுகளில் நாம் காண்கிறோம். ஒவ்வொரு பெயரும் அம்புக நீழ்ச்சி ஒவ்வொன்றின் பொழுது அனைந்த பொருத்தம் உடைத்து.

அங்குசபாச மேந்தி, அன்பிகை தனயன் ஐயக்காரன் ஆகுவானன் மூர்த்தோக முக்கணல்' ஈசன் கைந்தன் ஒற்றை மருப்பின்ன, கணபதி, கங்கை பெற்றோன், கயமுகன் என்று விநாயகரை அழைப்பர் அடியார். திருமூலநாயனார் பிள்ளையாரின் பெருமையைச் சிறப்பித்துக் கூறுமிடத்து

'ஐந்தகரத்தனை ஆனைமுகத்தனை இந்தினிளம்பிறை போலுமெயிறனை நந்திமகன்னை ஞானக்கொழுந்தினைப் புந்தியில்வைத்தடி போற்றுகின்றேனே' என வணங்குதல் காண்க.

சிவபெருமானது திருவுருவமே சிந்தரவதனன் என்பதை எடுத்துக்காட்டும் தேவாரம் இது.

காவேறு முகத்தான்ப் படைத்தார் போலும் வயக்கரனை யவனாற்றினால் வித்தார போலும் செய்வெளித் தக்கனை முன்

கொல்லாமைபற்றித் திருமுலர் கூறுவதென்ன?

கொலை செய்பவர்; செய்விப்பவர் ஆகும் இருதிறத் தவர்களும் ஒரு நிலையிலேயே பாதகர்களாகின்றனர். கொல்லிடு குத்தென்று கூறிய மாக்ஷை வல்லிக்காரர் வலிக்கயிற் குறிகட்டிச் செல்விறு நிலென்று தீயார் நரகிலை நிலிலும் என்று நிறுத்துவர் நாமே.

புலால் புசித்தவர்களுக்கு மட்டுமன்று, ஊன் பெறுவதற்காக ஒருயிரைப் பிரித்தெடுக்கும்பொழுது 'ஆம்மா' என்றெழும் அவலைக் குரலைக் கேட்டு அந்த இடத்தில் உயிரைக் காப்பாற்ற உன்னது ஒன்று மறியார்போல விலகின்றவர்களுக்கும் பொய்மறியாய் உண்டென்றுரைக்கின்றது பதிபசுபாச விளக்கம்.

புலால் பொல்லாததென்றும் புன்மையானரே அனைப் புசிப்பார்களென்றும் புத்திபுகட்டும் திருமுலநாயனார் அதனால் விளையும் பயன் யாது என்றுரைப்பதை இங்கே காண்போம்:

பொல்லாப் புலால் நுகரும் புலையரை எல்லாரும் காண இயமந்தை தூதுவர் செல்லாகப் பற்றிய தீயார் நரகத்தில் மகிவரக்கத் தள்ளி மறித்து வைப்பாரே, அவ்வளவோடகமயாது

கொல்லும் நெறி நில்லரைக் கொல்லும் தொழிலில் ஈடுபடச் செய்பவர்களும் ஊனுண்ணு நெறி நிற்பாரை ஊனுண்ண வைக்கின்றவர்களும் ஏழ் நரகுக் குரியராவர் என்கின்றது திருமந்திரம்.

கள்ளுண்ணும் மாந்தர் கருத்தறியாரே உன்னுண்மை ஓரார் உணரார் பசுபாசம் வள்ளன்மை நாதன் அருவின் வர்ப்புரூர் தென்னுண்மை ஞானச் சிவயோகம் சேர்ப்புரூர் கள்ளுண்ணும் மாந்தர் கருத் தறியாரே.

என்றுரைத்த திருமுலர் மீண்டும் "மயங்கும் தியங்கும் 'கன்' வாய்க்கை அழிக்கும்" எனக் கள்ளுண்ணலைத் தொலைவிலே தள்ளி வைக்கின்றார்.

மூவாயிரம் ஆண்டுகளாக முயன்று முத்துக்கள் மூவாயிரம் தந்த முனிபுக்கவரின் குருபூசதி தினத்திலே சித்தாந்தக கருத்துக்களின் தெளிவு அறிய முடியாததென்கின்றவர்கள் பஞ்சமா பாதகங்களைப் பற்றி அந் நாயனார் ஆணித்தரமாகக் கூறியவற்றையாவது நினைந்து நெறி வழி வாழ்மார்களாக.

[ஐப்பசி எட்டாம்நாள் நிழந்திக்குருபூசை]

நாவலர் பெருமான் ரொளத்திரி கார்த்திகை மகக் குருபூசை

[சிதநாந்த பண்டிதர் டாக்டர் நா. னேரத்தினம்] தமிழுடன் நற்சைவ நன்னெறி தழைத்துயர்ந் தோங்க அழிந்து மேலாமருஞ் சொற்பொழிவுடன் நயமாந்தரு சுயிர்தி உபரிஷத் வேதாகம திருமுறை நூல்களும் அயிர்தென வாககி அளித்திட் டோங்கிப் பெருகிய திமரம் நீக்கிப் பரிதி யாக்கித் தமிழ்ச் சைவ சிமிர்ந்தோவ் குடிசெய் அமர! அமர! குதி.

இந்து மாமன்றம்

29.11.1930 நடைபெற்ற ஆறுமுகநாவலர் குருபூசை முகவிட்டு யாழ்ப்பெரியபுலம் இந்து மாமன்றத்தால் நடாத்தப்பெற்ற கட்டுரைப் போட்டியில் பரிசு பெறுவோர் விபரம்: முதலாம் பரிசு செல்வன், பி. சிவஅகபு இரண்டாம் பரிசு செல்வி, பொ. புவனேஸ்வரி மூன்றாம் பரிசு செல்வன், கலைச்செல்வன் செல்வன், மா-ராம்குமார்

வள்ளல் இராமநாதன் குருபூசை

ஆங்கில முறைப்படி இராமநாதன் கிணவுநாள் 25.11-1980 ஆம். ஆனா சைவப் பஞ்சாங்கத்தின் படி குருபூசை 10-12-1980. அன்று இராமநாதன் கணவாரியல் குருபூசை நிகழ்ச்சிகள் நடைபெறும்.

The Hindu Public (continued from page 4) who established the Sri Ramakrishna Mission and whose celebrations are presently being held in Sri Lanka with great acceptance by all communities and creeds and whose Head in Sri Lanka is His Holiness Swami Premanandaji, a distinguished and devoted son of Jaffna. (To be continued)

சிதம்பரத்திற் குருபூசை சீருடன் திகழ்ந்தது

நாவலர் பெருமான் 101ம் ஆம் குருபூசை வழிபாடு சேக்கிழார் கோயிலில் நாவலர் மேல் நினைப் பள்ளியும் நடராசர் கோயிலும் 29-11-1980 அன்று முழுமுகம் நகரு நடைபெற்றது.

மாணியில் நடந்த பராமீடுக் கூட்டத்திற்கு அண்மைப்பங்களைக் கழைத் திருக்குறள் ஆராய்ச்சித்தறை விரிவுரையாளர் திரு. K. M. வேலைபரமையா அவர்கள் தலைவராகப் பேருரை நிகழ்த்தினர்.

அண்மைப்பங்களைக் கழை விரிவுரையாளர் திரு. அ. அருள்மொழி அவர்கள் சிறப்புரையாற்றினர்.

புலவத் தி. முருகேசுரர் அவர்கள் பள்ளிமாணிக்கர்களுக்குப் பரிசில் வழங்கினர்.

கலைநிகழ்ச்சிகள் மேல்நினைப்பள்ளித் தலைமை ஆசிரியர் திரு. K. சுவாமிநாதன் அவர்களால் மிக அழகாக அமைக்கப்பட்டன; நற்பொறுப்பாளர் திரு. தி.உ. இராசேசுவரன் இவ் விழாவின் பெருஞ்சீருக்கு ஏற்ற ஒழுங்குகளைச் செய்த நகரு அமைத்துச் சிறப்பாக நிறைவேற்றினர்.

வரலாற்றில் வெவ்வேறு கருத்துக்கள்

சிதம்பரம் நாவலர் மேல்நினைப்பள்ளியில் நிகழ்ந்த குருபூசை விழாவிலே நாவலர் சிதம்பர தருமத்தின் நற்பொறுப்பாளர் திரு. தி.உ. இராசேசுவரன் அவர்கள் தமது வரலாற்று புரை நிகழ்த்தும் பொழுது நாவலர் பெருமான் பற்றிய வரலாற்றில் பாடவேதங்கள் சிவ உண்டென்றும் அவை ஆராயப்படுதல் நன்றென்றும் கூறினர்.

"நாவலர் பெருமான் எழுதி அச்சிட்ட நூல்களில் குருவணக்கம் காணப்படவில்லை. இதற்கு நாவலர் பெருமான் பாடம் கேட்ட புலவர் பெருமக்களுக்கு ஒரு வரிடமும் அளிக்குருவ வாய் முறையில் நீண்ட காலம் தொடர்ந்த பாடம் கேட்டவிலே என ஊக்கம் பாணத்தல் உளை வைத்தீசுவரன் கோயிலுக்கு அடிக்கடி சென்று, அங்குள்ள நட்சன முர்த்திசனதிலே அமர்ந்த தியானம் செய்து, நட்சன முர்த்தியின் திருவருளைப் பெற்று, பெரும் மேதையாத் திழ்ந்தாரி சீருளும் கூற்று வலியுறுத்தும்.

நாவலர் பெருமான் நாம் எழுதிய பெரிவாரண உரைநடை நூலில் கற்பக விநாயகருக்கு வணக்கம் செலுத்தினார். சிதம்பரம் மும்மணிக்கோவை, சேக்கிழார் புராணம், சிதம்பர புராணம் முதலிய நூல்களில் கற்பக விநாயகருக்கு வணக்கம் காணப்படுகிறது. இதற்கு ஒரு சிலரின் விளக்கம் ஏற்பவிநாயகர் சிதம்பரம் ஸ்தலவிநாயகர் எனப்படும். ஆனால் நடராசர் கோவில் மேலைக் கோபுரத்தின் புறத்தே கற்பக விநாயகர் கோவில் மேற்கு நோக்கி அமைந்திருப்பதால் மதறும் சிலர் இக்கூற்றை மறுக்கின்றனர். ஆகையால் இது ஆராயத்தக்கது.

இவ்வாண்டு ஐந்தா திங்கள் விழாக்கள் நிகழ்வின்றன; கார்த்திகை 2ம், 9ம், 16ம், 23ம், 30ம் நாட்களில் சிதம்பரத்திலே கார்த்திகையில் அரும் திருவேம்பாணை பூசைத் தொடக்கத்துடன் மகாலிழா ஆரம்பமாகி மார்கழி ஏழாம் நாள் நடேசர் ஆர்த்திராதிரிசனத்துடன் நிறைவுறும்.

இரு பெருங் குரவர்களின் நினைவு நாட்கள்

நாவலரும் வள்ளலும் ஏககாலத்துப் பேரறிஞர்களாகப் பரோபகாரிகளாக, சமயா ஊட்டாளர்களாக, வழி காட்டுவோராக அழ்ந்தவரலாறுபோல் வேறொரு காலத்திலும் இந்நாட்டு மக்கள் காணமுடியாது.

பொற்காலம் என்றால் இதுபொருந்தும். அன்னல் பொன். இராமநாதன் என்ற பெயரின் கலை போல ஆறுமுக நாவலர்

சிவாலயங்களிலே (1-ம் பக்கத்து வளர்ச்சி)

தப்பரிசுத்தத்தை அதுபவித்து இவ்விருத்தத்தை அனுட்டானித்த கேதில் வரலாறும் கௌரியும்பாணையும் வழிபடும் ஆர்வம் அடியார்களுக்கு அளப்பரிதாரும்.

நகுலேஸ்வரத்தில் வண்ணையில், காரைக்கரில் இவ்வாறுகச் சிவனருள் திசமும் சிவாலயங்கள் ஏனையவற்றிற் கார்த்திகைத் திங்கள் விழா நன்கு நடைபெறுவது வழக்கம்.

இவ்வாண்டு ஐந்தா திங்கள் விழாக்கள் நிகழ்வின்றன; கார்த்திகை 2ம், 9ம், 16ம், 23ம், 30ம் நாட்களில் சிதம்பரத்திலே கார்த்திகையில் அரும் திருவேம்பாணை பூசைத் தொடக்கத்துடன் மகாலிழா ஆரம்பமாகி மார்கழி ஏழாம் நாள் நடேசர் ஆர்த்திராதிரிசனத்துடன் நிறைவுறும்.

என்ற நாமமும் இவையினம் கார்த்த சத்திக்கிடகாரும்.

வீரர்களாம் இவ்விருவித்தகர்களும் ஒருவருக்கொருவர் பெருமையளித்த வண்ணமாக அழ்ந்த காட்டினர். யான் பெரியவன் என்று யின் விபர்த்தக் கொண்டு செகுவிப்படாது ஒரே கோக்குடன் உழைத்து ஒருவருக்கொருவர் உறுதுணையாகப் பணிபுரிந்தனர்.

இரு பெருங் குரவர்களையும் ஒரேதிங்களில் கிணவுநாள் விழாக்களில் எண்ணுவது ஒரு பொருத்தமே.

